

喜看沃野织锦绣

——解码前郭县黑土地粮安根基与振兴动能

通讯员 刘欣悦 本报记者 任胜章

三农视野

盛夏时节,松原市前郭县蒙古族自治县生机勃勃。查干湖畔,万顷水田如碧玉镶嵌,植保无人机低空掠过,精准播撒;稻浪之下,蟹苗潜游,孕育着“一田双收”的丰饶希望。一幅科技赋能、产业融合、生态宜居的现代农业生产画卷,正在松嫩平原的黑土地上徐徐展开。

藏粮于技

手机成了“新农具” 黑土地披上“金被子”

“无农不稳,无粮则乱”,粮食安全是“国之大者”。作为全国重点商品粮基地,前郭县始终将粮食稳产增产作为首要任务。今年,全县优化种植结构,粮食播种面积增至409.1万亩,较去年增加0.26%,其中玉米259.5万亩、水稻117.8万亩,全力以守好“米袋子”。

稳产增产的背后,是现代科技的强力托举。在查干湖镇图嘎嘎村的田间地头,配备智能终端的农机装备成为新主角。借助5G信息传输和高精度北斗导航,管理人员仅凭一部手机就能遥控农机作业。“智能终端实时监控作业质量,条带耕作既护黑土又提产量。”玉米种植大户孙红军去年在村党支部的引领下,使用条带耕机播种27公顷地,比传统方式多产出300多吨优质玉米。“有了这台‘铁牛’,事半功倍,既能精准测算、合理密植,又能保质保量,今年增产又稳了!”孙红军的喜悦溢于言表。

孙红军使用的正是前郭县重点推广的秸秆覆盖条带耕作技术。该技术通过系列作业,形成浅耕播种带与秸秆覆盖免耕带相间的种植模式,如同为珍贵的黑土地盖上了一层“金被子”。作为我省保护性耕作“高质多补”5个试点县之一,前郭县已累计推广该技术模式136万亩,覆盖全县玉米播种面积一半以上。7000多台智慧农机“持证上岗”,形成了规模化示范效应。实践证明,该技术有效提升了地力,玉米出苗率和产量整体提高了10%,成为保护黑土、提升地力的典范。

藏粮于地

旱涝保收田生金 “蟹稻共舞”创效益

如果说科技是“三农”工作的翅膀,那么良田就是“三农”发展的根基。

在白依拉嘎乡瀚谷家庭农场,稻农老张已实践稻蟹综合种养6年。“稻护蟹,蟹肥稻。”老张滔滔不绝,“一亩地至少能产出50多斤螃蟹,水稻亩产增收不说,加上卖螃蟹的钱,收入相当可观。”如今,“稻蟹综合种养”已成为前郭县一张闪亮的“金名片”。依托115万亩优质水田和查干湖等丰富的水面资源,今年,前郭县稻蟹“同居”面积大幅增长至25万亩,较上年增长25%,并成功创建了1.5万亩高标准示范区。这种“一水两用、一地双收”的生态循环模式,实现了亩均增收超千元的目标,让农民尝到了实实在在的甜头,也为农业高质量发展开辟了新路径。

在长山镇四克基村,大型喷灌设备在水雾中旋出彩虹。“再也不用看老天爷的脸色过日子了,苗‘渴’了随时都能喝上‘自来水’!”“老田改造‘舒筋活络’,‘碱巴拉地’吃上了‘营



▲智能终端的农机装备在田间地头自由穿梭,成为新主角。
▲“一水两用、一地双收”的模式,使亩均增收超千元,让农民尝到了甜头。(图片均由前郭县委宣传部提供)

养餐’,泥巴路变成了硬化道直通田间地头。”村民们你一言我一语,四克基村土地“变形记”,正是前郭县系统推进高标准农田建设的缩影。自2011年起,前郭县系统推进高标准农田建设,截至2024年底,已建成高标准农田241.75万亩,占永久基本农田的55.6%,2024年粮食产量达到44.05亿斤。今年,全县计划再建高标准农田44.125万亩,涵盖田块整治、灌溉排水、田间道路、农田输配电及土壤改良等工程,进一步筑牢“粮仓地基”。

融合增效

延伸产业链 粮食变现“金元宝”

前郭农业的蓬勃活力,不仅在于科技与良田的支撑,更在于产业的深度融合与效益的倍增,推动农产品从“原字号”向“金元宝”转变。

在黎明村,江湾米业的智能化加工车间正开足马力生产,通过应用科学烘干技术,粮食损耗率直降30%,营养保留度提升25%。这种贯穿“从田间到舌尖”的严格品质管控,让“查干湖大米”连续7年获得有机产品认证。

要推动农业高质量发展,延伸产业链、提升价值链是关键。走进王府站镇吉林省守望农业开发有限公司的鲜食玉米生产车间,“精修”的玉米穗,欢快地跳入122℃高温的“桑拿房”进行灭菌。“真空包装后销往全国各地,论穗不论斤,溢价超3倍。”技术员李广文介绍。

前郭县地处世界著名的玉米黄金种植带,全县玉米产量高达29.29亿斤。通过对农产品的精深加工,将农产品转化为快消品,实现了种植、生产、销售、品牌打造的一体化产业链发展,经济效益和社会效益十分显著。

据统计,前郭县规模以上农产品加工、销售企业已达150多家,总产值52.97亿元,销售收入91亿元,农产品综合

加工率和精深加工率均达到70%以上。其中,稻米加工业尤为突出,20家省级龙头企业总营业收入达11.3亿元。通过“公司+订单+合作社(家庭农场)+基地”的紧密型利益联结模式,有效带动了2.3万农户、82个合作社、53个家庭农场共同发展,让农民真正从农业产业升级和融合发展中获得更大收益。

村庄美颜

生态宜居家园“心里美”如花绽放

生态宜居是乡村振兴的内在要求,也是广大农民的热切期盼。走在套浩太村宽敞整洁的村道上,映入眼帘的是规划整齐的村居,宅院前后的庭院经济作物郁郁葱葱。令人惊喜的是,从前的废弃猪圈、牛棚被巧手改造,摇身一变成了村民共享的“后花园”。“以前,到处都是猪粪味儿。现在,开窗就能闻到花香!”村民李大娘的笑容,是村庄环境改善最生动的注脚。套浩太村的华丽蜕变,正是前郭县大力实施农村人居环境整治提升行动的生动写照。

近年来,前郭县将农村人居环境整治作为全面推进乡村振兴战略的重要内容扎实推进。仅今年上半年,全县就累计清理生活垃圾3.2万吨、农业生产废弃物4.9万吨、整治村内沟渠2540公里、拆除废弃建筑物138处。一系列扎实的举措,让乡村面貌持续“净起来、美起来”。如今的乡村,不仅是重要的粮食生产基地,更是农民安居乐业、享受美好生活的幸福家园。这份看得见、摸得着、感受得到的“心里美”,如同绽放的鲜花,装点着前郭的沃野乡村。

沃野千重浪,奋进正当时。前郭县以科技赋能筑牢大国粮仓根基,以产业融合激活乡村全面振兴的澎湃动能,以生态宜居绘就新时代美丽乡村的幸福画卷,在广袤的松嫩平原上,奋力谱写着农业强、农村美、农民富的壮丽新篇章。

走出新路径 小村面貌新

本报讯(宋加音 记者毕琳琳)近日,从北京传来好消息——东丰县杨木林镇四合村被授予“全国文明村镇”称号。喜讯传来,干部群众欢欣鼓舞,高兴之余,表示要以更足的干劲搞好粮食作物、经济作物生产及乡村治理,以更好的发展成果为这一荣誉增光添彩。

日前,记者走进四合村,探访了这个名不见经传的小村庄从产业发展、环境改善、移风易俗中探索出的乡村振兴发展新路径。四合村的产业振兴始于“小步快跑”的探索。从120亩药材园起步,村里依托地域

特征科学划分8个种植片区,创新推出“药材+大豆/玉米”间种模式,既满足药材喜阴特性,又实现每亩增收1500元。2021年,该村与两家药企合作打造500亩药材园区,年收益达70万元。如今,四合村已联合周边村落打造千亩药材特色产业带,预计今年年底

带动100余户群众,人均增收超5000元,其产业发展经验引来多地考察学习。在改善人居环境方面,四合村以“微改造”激活乡村颜值。村里打造3处共5200平方米微景观,将10亩药材园升级为观赏园区,新建4000平方米休闲广场及党建长廊等设施。

林地都找到最适合的“产业搭档”。为避免盲目发展,辉南县把国家林草局的生态种植、野生抚育、仿野生栽培三个通则作为“操作指南”,从种植密度到绿色防控都定下标准。多次聘请高校教师及林下种植方面的“土专家”采取集中培训、现场研讨等方式,为各乡镇、单位及种植户提供全方位技术指导服务,直接送科技到林间地头,手把手传授实

用技术,进一步提高林下中药材种植、日常管护、水土保持等技术水平。同时,辉南县注重引导各产业经营主体优先采用经国家和省有关部门审定或鉴定的质量优良、性状稳定的植物良种或新品种,培育良种壮苗,确保种源优良,从源头上保证品质。目前,辉南县各林业产业化基地种籽、苗木基本可以满足县域内林下种植产业发展需求。

其鳞茎兼具美味与药用价值,在东亚市场尤其是韩国需求稳定且品质要求高。“得益于本地气候土壤和规范化种植,韩国客商已达成采购意向。”基地负责人介绍。相较于传统作物,薤白市场价值高且稳定,今年150亩基地预期产值可观,产业动能强劲。随着薤白持续长势向好,预计10月迎来丰收季。田间管理进入确保根基充分膨大和有效成分积累的关键期,农技人员正加强水肥与病虫害防控指导。该项目不仅实现了农产品出口创汇的突破,更为发展“一村一品”特色农业,打造品牌和建立联农带农长效机制积累了宝贵经验。

梨树县孤家子镇 150亩“大脑瓜”长势喜人

本报讯(记者闫虹瑾)近日,在梨树县孤家子镇的田野上,150亩出口级薤白(俗称“大脑瓜”)葱郁喜人,丰收在望。这片承载着国际订单希望的“绿色基地”,是孤家子镇调优农业结构、以特色产业赋能乡村振兴的生动实践。

瞄准国际市场,孤家子镇科学规划了这个150亩薤白基地。全程采用绿色标准种植规程:精选良种、地膜覆盖、科

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注“乡村振兴”频道,聚焦“翠花走千村”栏目,与吉报“翠花班”一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



- 新闻宣传
- 活动策划
- 城乡对接
- 文化赋能
- 专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前



本报讯(记者王伟)近日,永吉县北大湖镇奚家村1社的田间地头一派繁忙景象。由20余名小组长、党员干部组成的种植志愿者队伍,正在抢抓农时开展紫苏播种工作,18公顷土地即将孕育出乡村振兴新希望。

此次紫苏种植项目是奚家村立足自身资源优势,探索特色农业发展路径的重要实践。据奚家村党支部书记张继财介绍,紫苏生长周期短、效益高,一年生产周期可达4—5次,苏子籽年产量可观,一亩可达350—400斤。按照当前市场行情,一亩地毛收入可达5000—5500元,扣除成本后,净收入预计在2500—3000元。此次种植的18公顷土地中,6公顷为集体所有,12公顷由个人种植,预计年可实现收入54万元。值得一提的是,苏子籽产值与玉米基本持平,而紫苏叶作为额外产出,将为村民带来更多增收空间。

下一步,北大湖镇将持续做好技术指导与产销对接,探索苏子叶加工、苏子油提炼等深加工产业,延长产业链条,提高产品附加值。同时,以此次种植为契机,引导更多村民发展特色农业,推动奚家村从传统农业向高效特色农业转型,为乡村振兴注入强劲动力。

“莓”好“蓝”图

本报讯(记者王春胜)6月的安图县松江镇兴隆村,连片的蓝莓地里白花簇簇,阵阵清香弥漫其间。这里家家户户种植蓝莓,蓝莓种植已经成为村里的主导产业,目光所及皆是生机勃勃的“致富风景”。

眼下正值盛花期,整齐排列的蓝莓树布满田间地和房前屋后。村民们忙着疏花、施肥、修枝,每一道工序都在为丰收蓄力。“从蓝莓开花和剪枝情况来看,产量要比往年高,亩产2000斤左右。”村党支部书记刘茂辉信心满怀。

为了提高蓝莓产量和质量,村里统一引进瑞卡、德雷柏、杜克等优质品种,建立标准化种植流程,并邀请丹东技术人员深入田间地头指导,从土壤改良到疏花剪枝,形成科学的管理体系,逐步形成了一套独有的蓝莓种植“宝典”。

如今,全村180余户村民均种植蓝莓,总面积达110公顷。蓝莓长相、口感好,收获季在朋友圈一晒,许多人纷纷“下单”预订或上门收购。2024年,全村蓝莓产值达1000余万元,探索出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

三农短波

繁花织锦入画来

本报讯(记者冯超)近日,为改善居住环境,和龙市头道镇以“美丽乡村建设”为笔,饱蘸绿意与希望,勾勒家园新貌。一场植树种花行动悄然开始,重塑乡村风貌成为改善人居、提升生态的重要举措,承载着村民对美好生活的向往。

植树造林为头道镇披上翠绿霓裳。树苗扎根沃土,既化身防风固沙的钢铁勇士,又似净化空气的绿色卫士。种花添彩为头道镇镶嵌璀璨宝石。红似火、粉如霞、黄若金,微风拂过,花香沁脾。

目前,头道镇已栽种8万余株花卉、4000棵树木,未来,头道镇将践行“绿水青山就是金山银山”理念,巩固绿化成果,让乡村既有“颜值”,更具“内涵”。

万金塔的葡萄熟了

本报讯(王妍 李贺 记者王春胜)近年来,农安县万金塔乡立足本地资源优势,将葡萄产业作为推动乡村振兴、促进农民增收的特色产业,走出了一条产业兴、农民富、乡村美的发展之路。

农安县万金塔乡葡萄种植历史悠久,经过多年发展,葡萄种植规模不断扩大。目前,全乡葡萄种植大户有60户,品种有茉莉香、蜜汁、张旺、巨峰等10余个。其中有三个品种注册了商标,葡萄不仅畅销我省,还远销黑龙江、辽宁等地区。

据了解,万金塔乡素有葡萄之乡的美誉,全乡现有葡萄栽植面积138公顷,年总产值6000多万元,其中大棚葡萄栽植面积65公顷,每公顷收入40万元左右。露天葡萄栽植面积73公顷,每公顷纯收入13万元左右。